Астана қаласы
 «Е.Серкебаев атындағы 
№3  Балалар музыка мектебі»
Ильясова Кымбат Куанышевна
                                                                               жоғары санатты домбыра 
сыныбының мұғалімі.
Үлгі сабақ жоспары
Сабақтың тақырыбы: «Шығарманы орындаудағы әдіс-тәсілдердің ерекшеліктері»
[bookmark: _GoBack]Қатысатың окушы: Мусагалиева Динара  – 2 сынып
Сабақтың мақсаты: Окушының шығармашылық қабілетін ұштап,  ерекшеліктерін жетілдіру.
Міндеттері:
Білімділік: Окушының музыкалық сауаттылығын арттыру.Шығарманы орындаудағы әдіс-тәсілдерін меңгерту.
Дамытушылық: Есту,еске сақтау,тез ұғу,қабілетін дамыту. Шығармада кездесетін әдістерді түсіндіру.
Тәрбиелік: Өнерді құрметтеуге,бабалар мұрасын қастерлеуге тәрбиелеу.
Сабақтың түрі: жеке сабақ
Сабақтың типі: жаңа материалды меңгерту.
Сабақтың әдісі: түсіндіру,әнгімелеу, күй тыңдату,сұрақ-жауп, аспапта ойнату.
Пәнаралық байланысы: қазақ музыка әдебиеті.
Сабақтың көрнекілігі: Сазгерлердің портреттері,үнтаспа,слайдтар,
оқулықтар, домбыра аспабы.
Музыкалық материалдар: Құрманғазы «Адай» А.Енсеповтың орындауында, «Балбырауын-Скерцо» өндеген Е.Брусиловский ансамбльдің орындауында.

Сабақтың барысы:
I.Ұйымдастыру кезеңі:Аспаптың құлақ күйін келтіру.
II.Үйге берілген тапсырманы тексеру.
1.Құрманғазы қай жылы, қай  өңірде дүниеге келді? 

[image: ](Құрманғазы Сағырбаев 1816-18 жылдардың шамасында Бөкей Ордасының Жиделі ауылында кедей – шаруа отбасында дүниеге келді).



2.Құрманғазының ұстазы? – (Ұзақ)
3.Күйшінің шәкірті? 
[image: ](Дина) 


4.Әкесінің аты? – (Сағырбай)
5.Құрманғазы атындағы оркестрдің негізін қалаған академик? 

[image: ](Ахмет Жұбанов)


6.Құрманғазының қандай күйлерін білесін?- (Адай,Серпер,Балбыраун т.б.,)
     «Адай» күйіне келетін болсақ ғалым А.Жұбанов жазғандай, Құрманғазы Адайдың бір қызымен күй тартысып, сондағы Адай қызына шығарған күйі екен дейді (үн таспадан күйді тыңдау).
Үй тапсырмасына берілген «Адай» күйін окушыдан жатқа сұрау.Күйде кездесетін күрделі бөлімдерімен жұмыс жасау, күйдің қағыстарына көңіл бөліп, бірге қосылып ойнау.
III. Жаңа тақырып:
Е.Г.Брусиловскийдің өмірбаянына тоқтала кету.
Е.Г.Брусиловский  РСФСР –дің Дондағы – Ростов қаласында туды. 1931 жылы Ленинград консерваториясында   композиция класын    бітірді.
1933-1970 жылдар аралығында Қазақстанда қызмет істеді.Қазақ ССР-нің Халық  әртісі. ССРО және Қазақ ССР  Мемлекеттік сыйлығының лауреаты. Қазақ Совет профессионалдық музыкасын ірге-тасын қалаушылардың бірі.Е.Г.Брусиловский қазақ топырағында алғашқы «Айман-Шолпан»,  «Қыз Жібек»,  «Жалбыр», «Ер Тарғын » сынды атақты опералардың , музыкалық  пьесалар,симфониялар, контаталар,романстар,әндер мен басқада  музыка шығармаларының авторы.
      Сондай-ақ Қазақстан ән-ұранының музыкасын (М.Төлебаев, Л.Хамиди мен) бірігіп жазды.Ол  250- ден астам қазақ ән- күйлерін   жазып алған. Шәкірттері: Б.Байқадамов, В.Бычков, К.Күмісбеков, Қ.Кожамияров, Н.Мендығалиев, Қ.Мусин,С.Мухамеджанов, Е.Рахмадиев    
          Қазақстанның белгілі   	композиторлары.
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  Евгений Брусиловский               Еркеғали Рахмадиев            Кенжебек Күмісбеков
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Сыдық Мухамеджанов             Ерзакович Е. Бақытжан Байкадамов  Құддыс Қожамияров



Қазақ музыка өнерінде еуропалық бағыттағы шығармашылық мектептің қалаушылардың бірі
 (
Е.Г.Брусиловский
)
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250-ден  астам қазақ ән күйлерін жазып алған
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500 –ден астам әндер мен     романстар
)


  Жаңа тақырып:  Е.Г. Брусиловский – «Балбырауын-Скерцо»

[image: ]
Орындайтын шығармамыздың негізгі тақырыбы Құрмаңғазының «Балбырауын» күйі.  Халықтың сүйіп орындайтын ,елге кең таралған күйлерінің бірі. Бұл ырғақты, биге икемді келетін күй ауыл жастарының ойындарына ,билеріне арналған сияқты. Күйдін негізінде үш тактіден тұратын қысқаша кіріспе мен біршама  созылмалы тақырып жатыр. Ол анық сезілетін төрт элементтерден тұрады.Күй көлемі ұлғайып, әуен жоғары өрлейді. Тақырып біткен соң қазақтың халық әні «Жайдарман» әуені басталады. Екпіні жеңіл әндете орындалады, қозғау белгілері,қос ішекті сегіздік , он алтылық, ырғақтық топтар кездеседі.Әннің соңы жеке ішекте  пиццикатто, қос ішекте тремоламен аяқталады.шығарма үш бөлімнен тұрады (үн таспадан тыңдату).
Шығармада кездесетін жаңа музыкалық терминдер: 
Канцонетта-шағын, көбіне би сипатындағы,жеңіл және қимылды көп дауысты пьеса түрі.
Пиццикатто- шығармаларда оң қол саусақтарымен ішекте  шертіп қағу.
Секвенция – бір дауысты немесе көп дауысты музыкалық құрылымның төменгі бағытта немесе жоғары бағытқа дәйекті ауысуы. 
Скерцо- соната,симфония,квартеттің бір бөлігі немесе тез екпінде ойналатын жеке музыкалық пьеса.
Тремоло- бір немесе бірнеше дыбыстың өте жиі қайталануы.  
IV.Жаңа сабақты қорытындылау.
Сабақты тиянақтау үшін жаңа тақырып бойынша сұрақтар қойып, сабақты қортындылау.
1.Е.Г.Брусиловский кім, қай қалада , қай  жылы дүниеге келді?
2.Қай жылы  консерваторияға түсті? 
   3. Операларын ата?
     4.Қандай жаңа музықалық терминдерді білесің?
5.Е.Г.Брусиловскийдің шәкірттері?

V.Бағалау. Оқушы сабаққа белсене қатысып,сұрақтарға тиянақты жауап  беріп отырды.Жақсы  «5» деп бағалаймын.
VI.Үйге тапсырма: «Балбырауын-Скерцо» шығарманы нотаға қарап ойнау,дыбысты таза нық басып,пиццикатто,тремоло тәсілдерімен жұмыс жасау.
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